

Таким образом, на достижение определенного уровня правового сознания населения, формирование его осознанной правовой культуры, в том числе через правовое просвещение граждан, должна быть направлена профилактическая деятельность ОВД. Обозначенная деятельность располагается в плоскости решения вопроса противостояния деструктивному информационному воздействию на широкие массы населения.

Рассмотренные мероприятия позволят воспринимать и оценивать доводимую до граждан Республики Беларусь информацию о государственном курсе во всех сферах жизнедеятельности общества, официальной позиции по общественно значимым событиям внутри страны и за рубежом, о деятельности государственных органов с качественно нового уровня правовых знаний. А формирование посредством правового просвещения граждан способности к критическому восприятию потока информации предопределяет выбор ими именно достоверных сведений, сформирует правомерный алгоритм действий в различных жизненных ситуациях, несмотря на фейковые информационные вбросы.

УДК 343.97

О.В. Десятова

ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ НА БЫТОВОЙ ПОЧВЕ

В последние годы не снижается количество совершенных на бытовой почве преступлений, в большинстве регистрируемых за счет инициативного выявления превентивных составов преступлений участковыми уполномоченными полиции, которые являются одними из субъектов предупреждения тяжких и особо тяжких преступлений против личности. По статистике, от 30 до 50 % всех тяжких и особо тяжких преступлений против личности совершаются на бытовой почве. Несмотря на принимаемые меры, сохраняются отдельные проблемы в профилактической деятельности участковых уполномоченных полиции по их предупреждению.

Подразделениями участковых уполномоченных полиции не в полном объеме реализуются меры, направленные на расширение практики применения превентивных составов.

Анализ правоприменительной практики показал, что к причинам неэффективной деятельности участковых уполномоченных можно отнести:

1. Неправильное толкование материальных норм права. Так, одной из причин снижения выявления преступлений превентивных составов является разъяснение прокуратуры РФ об отнесении к преступлениям, уголовное преследование по которым осуществляется в частном порядке, ст. 318 УПК и соответственно рекомендация направлять материалы проверок по ст. 116, 115 УК РФ для рассмотрения в мировой суд (например, методические рекомендации прокуратуры РФ Кемеровской области «О порядке рассмотрения ОВД сообщений о преступлениях, уголовное преследование по которым осуществляется в частном порядке»).

2. Трудности, возникающие при установлении отсутствия поводов для возбуждения уголовных дел по ст. 116 УК РФ «Похищение», как дополнительное доказательство при совершении преступлений, предусмотренных ст. 119 УК РФ.

3. Отсутствие инициативы со стороны отдельных участковых уполномоченных полиции по выявлению преступлений данной категории. Чаще всего рассматриваемые преступления выявляются по результатам рассмотрения сообщений в дежурную часть отдела полиции от граждан и медицинских учреждений.

4. Не в полном объеме осуществляется взаимодействие подразделений УУП с иными службами. Обмен взаимной информацией по выявлению превентивных составов преступлений осуществляется недолжным образом.

5. Профилактика и предупреждение бытовых преступлений затрудняется их спецификой: возможность вмешательства в семейные конфликты ограничена нежеланием конфликтующих сторон посвящать окружающих в семейные неурядицы, стремлением разрешить конфликты в семейном кругу.

С целью повышения эффективности проводимой профилактической работы по предотвращению совершения тяжких и особо тяжких преступлений против личности целесообразно:

проводить в жилом секторе оперативно-профилактических мероприятий (например, «жилой сектор», «надзор», «алкоголь», «БЫТ», «Единый день профилактики» и др.);

регулярно на совещаниях различного уровня рассматривать вопросы о результатах профилактической деятельности в целях выявления имеющихся недостатков и выработке мер по их устранению;

систематически проводить учет и анализ оперативной обстановки по сигналам, поступающим в территориальные органы МВД России в течение суток, о семейно-бытовых конфликтах;

вести списочный учет «криминальных жилых помещений», «криминальных домов», с жильцами которых в дальнейшем необходимо проводить индивидуально-профилактическую работу.

Таким образом, к основным проблемам, возникающим в организации деятельности участковых уполномоченных полиции по профилактике преступлений, совершаемых на бытовой почве, относятся: отсутствие как внутреннего взаимодействия между службами и подразделениями органов внутренних дел, так и внешнего с гражданами и общественными формированиями, а также неэффективный анализ оперативной обстановки на территории обслуживания и, как следствие, слабая организация профилактических мероприятий.